
附件1：

自主创新基金实施要求

各院（系、所）按实施要求负责院系自主项目组织立项，具体负责项目的过程管理和结题管理，接受各相关职能部门的指导。

1. 项目立项

各院（系、所）应充分发挥学术委员会的作用，根据科学研究和人才培养的需要，严格按各类型项目的具体要求，认真组织项目遴选。

项目批准立项后应认真填写项目计划书，项目计划书作为检查项目执行情况的主要依据。
应优先资助尚未承担项目的青年教师，并适当向省部级科研平台倾斜。各院系当年新进讲师由学校集中安排启动支持。
2. 经费管理

立项项目应根据教育部及学校有关财务规定按计划使用经费。当年下拨经费必须本年度使用完毕，其中，6月30日前须完成当年所拨经费的50%， 10月31日前须完成当年所拨经费的95%。对于未能按进度执行，结余较多的，学校将收回结余经费另行安排。同时，核减下年度经费预算。

3. 过程管理

项目应按照计划书的要求和进度认真执行，6月中旬各院（系、所）对本单位项目进行中期检查，项目执行期满须提交结题报告，同时，各院（系、所）应组织结题验收，并将结果报相关主管部门。

4. 管理系统

自然科学基金及人文社科基金项目须按要求将项目的申请书、计划书、中期报告、结题报告、后期成果等信息录入学校自主创新基金管理系统，项目的管理由院系负责并依托管理系统完成。学校将组织相关培训。

5. 绩效管理

每年年底，学校组织对各院（系、所）自主创新项目执行情况进行综合评估，主要考察经费的完成，主动管理与服务，项目实施效果等方面内容，评估结果将作为下年度经费下拨的依据。

附件2：
自然科学基金项目类型及要求

自然科学基金（主要针对理、工、医等学科）设“青年教师基金”和“前沿探索基金”。各院系应根据自身实际情况和学科发展的特点合理安排项目，应优先支持优秀青年人才，培育梯队，孵化项目。项目的执行年限为两年。

1. 青年教师基金

青年教师基金主要用于对青年教师的启动资助，支持青年教师开展自主选题或建立在个人兴趣基础上的自由探索。宽容失败，强调独立科研思考，突出项目的探索及人才培养目的。鼓励创新，为年轻科研人员潜心研究提供有利的环境和保障。每项资助4～5万元。
要求：40周岁以下，无自主创新基金在研项目。根据实际情况可放宽到45岁以下。

2. 前沿探索基金

瞄准国家未来发展和学科前沿，提前部署。强调研究的创新性、探索性、前瞻性。支持具有重要科学意义、学术思想新颖、具备创新潜质的科学研究。院系应严格把关提高质量，对自主创新基金完成质量好的项目可适当倾斜。

要求：项目应有一定的研究基础与条件，原则要求40周岁以下，无自主创新基金在研项目。新引进的回国人员和优秀人才可放宽到45岁以下。8～10万/项。

附件3：
人文社科基金项目类型及要求

人文社科基金设“青年项目”、“前沿探索项目”和“专项任务项目”。各院系应根据自身实际情况和学科发展的特点合理安排项目，优先支持优秀青年人才，培育梯队，孵化项目。在充分保证青年项目的基础上，前沿探索项目和专项任务项目的设立由院系自主安排。项目的执行年度为两年。

1. 青年项目

主要用于对青年教师的启动资助，支持青年教师开展自主研究，鼓励创新。每项资助3万元。

要求：40周岁以下，无自主创新基金在研项目。根据实际情况可放宽到45岁以下。
2. 前沿探索项目

瞄准国家未来发展和学科前沿进行的前瞻性研究，以及学术思想新颖、基础学科、应用学科方面的创新性研究，每项资助5万元左右。

要求：原则要求45周岁以下，无自主创新基金在研项目。

3. 专项任务项目

院系自主安排，所设项目应紧密结合国家和地方经济社会发展需求，研究经济社会发展中的热点难点问题，重点支持应用研究和对策研究。

要求：无自主创新基金在研项目。

附件4：
研究生创新基金项目类型及要求

研究生创新基金设“博士学位论文创新基金”和“研究生国际学术交流基金”两类。从本单位项目立项至结题，院系均应对项目跟踪，保质保量按期完成经费使用，鼓励各院（系、所）和导师提供配套经费支持。项目执行年限为一年。

1. 博士学位论文创新基金

经费限于博士学位论文资料收集、参加学术会议、实验材料、发表论文版面费等与博士学位论文研究有关事项的支出。每个院（系）原则上立项数为1～2项。
2. 研究生国际学术交流基金

项目经费仅限于资助我校全日制在读研究生（委培生、定向生不属资助范围），重点是博士研究生出国参加国际会议，在亚洲召开的国际会议资助金额每人每次资助金额不高于1.2万元，在其他洲召开的国际会议资助金额每人每次不高于1.6万元。详见《华中科技大学研究生国际学术交流基金管理办法》（校研〔2012〕11号）。
附件5：
本科生创新基金使用要求

本科生创新基金主要用于资助在校本科生创新创业训练计划项目。大学生创新创业训练计划项目包括创新训练项目、创业训练项目和创业实践项目三类。

各院（系）根据发展目标统筹安排，组织申报、评审当年大学生创新创业训练计划项目，并将经院内公示通过的立项项目清单（含经费资助）报教务处备案。各院（系）根据项目需要划拨经费资助学生研究，并可根据项目实施实际情况进行经费调整。同时，学校将从院（系）上报备案的项目中择优遴选出校级立项项目，并按照比例配套相应的资助经费。

根据《华中科技大学大学生创新创业训练计划项目管理办法》（校教〔2012〕30号），大学生创新创业训练计划项目经费主要用于项目所需的差旅费、设备费、材料费、论文版面费等支出，不得用于招待费、购置生活用品等与研究内容无关的开支。建议各院（系）设大学生创新创业训练计划经费管理账户，由专人负责本院（系）项目经费管理工作。

项目从立项至结题，院（系）均应对项目进行跟踪，做好中期检查和结题验收等工作，确保项目经费使用及时合理，有效资助项目研究。创新创业训练项目执行年限一般为一年，创业实践项目不超过三年。
附件6：
2015年自主创新基金拟资助计划表
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